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3.1    ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ 1ου  ΒΑΘΜΟΥ 
 
ΘΕΩΡΙΑ 

1. 
Γενική µορφή εξίσωσης  1ου  βαθµού :    αx + β = 0 
 
 
2. 
Λύσεις της εξίσωσης   αx + β = 0 

•       Όταν  α ≠ 0,    η εξίσωση γίνεται    x = 
β

−
α

 

         Η εξίσωση  λοιπόν έχει µοναδική ρίζα την   
β

−
α

 

•       Όταν  α = 0,    η εξίσωση γίνεται    0⋅x = – β 
         α)     αν µεν  β ≠ 0,  τότε η εξίσωση είναι αδύνατη   
         β)     αν δε    β = 0,  τότε η εξίσωση είναι ταυτότητα 
 
∗    Μπορούµε να παρατηρήσουµε ότι,  όταν  α ≠ 0  δεν έχει σηµασία τι είναι ο  β. 
 
 
 

ΣΧΟΛΙΑ – ΜΕΘΟ∆ΟΙ 

1. 
Λύση ή ρίζα εξίσωσης   λέγεται κάθε αριθµός που επαληθεύει την εξίσωση. 
                                               Π.χ    Ο αριθµός  5  είναι ρίζα της εξίσωσης   2x = 10 

                                                         αφού   2⋅5 = 10 
 
 
2. 
Μια διευκρίνιση 
Μη µπερδεύουµε τη ρίζα εξίσωσης  µε το σύµβολο    που διαβάζεται 
«τετραγωνική ρίζα» 
 
 
 
3. 
Αδύνατη εξίσωση   λέγεται η εξίσωση που δεν έχει ρίζες. 
                                       Π.χ     0 x = 6 
 
 
4. 
Αόριστη εξίσωση ή ταυτότητα   λέγεται η εξίσωση που έχει άπειρες ρίζες. 
                                                                Π.χ     0 x = 0 
 



2 
 

 

5. 
Παραµετρική εξίσωση   λέγεται η εξίσωση, η οποία εµπεριέχει µεταβλητό  
αριθµό  λ  (παράµετρος) 
 
 
6. 
Περιορισµοί 
Όταν υπάρχουν παρανοµαστές, υποχρεώνουµε το  Ε.Κ.Π  τους  ≠ 0 
 
 
7. 
Για να λύσουµε πρωτοβάθµια εξίσωση    

α)    απαλοιφή παρανοµαστών    

β)    πράξεις   

γ)    χωρίζουµε γνωστούς από αγνώστους   

δ)    αναγωγή οµοίων όρων   

ε)    κοινός παράγοντας ο άγνωστος 

Έτσι φθάνουµε σε εξίσωση της µορφής   αx + β = 0  ή   (αx = – β) 

Είµαστε έτοιµοι να διαιρέσουµε τα δύο µέλη της εξίσωσης µε το  α, για να βρούµε 

τον άγνωστο. 

Αν όµως ο  α  είναι  0  δε µπορεί να γίνει κάτι τέτοιο. 

Έτσι ακολουθεί η λεγόµενη διερεύνηση, δηλαδή διακρίνουµε περιπτώσεις   

i)   όταν  α = 0     και     ii)   όταν  α ≠ 0 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

1. 
Να γραφούν δύο εξισώσεις    i)     µε µοναδική λύση    
                                                ii)    αδύνατες   
                                                iii)    αόριστες   
                                                iv)   παραµετρικές   

Απάντηση 

i)     6x = 12,                 –2x = 5 
ii)    0x = –2,                  x = 3 + x   
iii)    0x = 0,                   2x + 1 = 2x + 1 
iv)   λx – 4 = λ2x,          (µ + 1)x = µ – 2  
 
 
2. 
Για ποιες τιµές του  λ∈ℝ ,  η εξίσωση    5x = λ – 3   έχει µοναδική λύση; 
Απάντηση 

Επειδή   α = 5 ≠ 0,    η εξίσωση    5x = λ – 3   ⇔    x = 
3

5

λ −
⋅  

Εποµένως,  η εξίσωση  έχει µοναδική λύση για οποιοδήποτε  λ∈ℝ ,  την  
3

5

λ −
      

 
 
3. 
Για ποιες τιµές του  λ∈ℝ ,  η εξίσωση    (λ – 3)x = 5   έχει µοναδική λύση; 
Απάντηση 
Πρέπει   να είναι     α ≠ 0          ⇔  
                                λ – 3 ≠ 0    ⇔  
                                λ ≠ 3 
 
 
4. 
Να λύσετε την εξίσωση    (λ – 3)x = 5 ,   λ∈ℝ . 
Προτεινόµενη λύση 
•      Όταν   λ – 3 = 0,   δηλαδή  λ = 3,    η εξίσωση   ⇔     0⋅x = 5    αδύνατη 
 

•      Όταν   λ – 3 ≠ 0,   δηλαδή  λ ≠ 3,    η εξίσωση    ⇔     x = 
5

3λ −
  µοναδική λύση 
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5. 
Να λύσετε την εξίσωση    (λ – 3)x = 2λ – 6 ,   λ∈ℝ . 
Προτεινόµενη λύση 
•      Όταν   λ – 3 = 0,   δηλαδή  λ = 3,    η εξίσωση   ⇔     (3 – 3)x = 2⋅3 – 6 
                                                                                              0⋅x = 0    ταυτότητα 

•      Όταν   λ – 3 ≠ 0,   δηλαδή  λ ≠ 3,    η εξίσωση    ⇔     x = 
2 6

3

λ −

λ −
 

                                                                                               x = 
2( 3)

3

λ −

λ−
 

                                                                                               x = 2   µοναδική λύση 
 
 
6. 
Να εξετάσετε αν η εξίσωση    (µ2 – 1)x = 2µ – 2  όπου  µ∈ℝ  ,  είναι αδύνατη, 
αόριστη ή έχει µοναδική λύση. 
Προτεινόµενη λύση 

Η εξίσωση    ⇔     (µ – 1)(µ + 1)x = 2(µ – 1)        (1) 

•      Όταν   (µ – 1)(µ + 1) = 0 
                    µ – 1 = 0  ή   µ + 1 = 0 
                    µ = 1   ή   µ = – 1  
        α)    Για   µ = 1,    η  (1)    ⇔    (1 – 1)(1 + 1)x = 2(1 – 1) 

                                                           0⋅x = 0    ταυτότητα 

        β)    Για   µ = –1,   η  (1)    ⇔    (–1 – 1)( –1 + 1)x = 2(–1 – 1) 

                                                           –2⋅0 ⋅x = 2(–2) 
                                                           0x = – 4     αδύνατη 

•      Όταν   (µ – 1)(µ + 1) ≠ 0 
                    µ – 1 ≠ 0  και   µ + 1 ≠ 0 

                    µ ≠ 1   και   µ ≠ – 1,          η    (1)   ⇔    x = 
2( 1)

( 1)( 1)

µ−

µ− µ+
 

                                                                                    x = 
2

1µ+
   µοναδική λύση 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



5 
 

 

7. 
Για τις διάφορες πραγµατικές τιµές του  µ  να λύσετε την εξίσωση    

                                           µx = 3µ – 
x

2
 + 1 

Προτεινόµενη λύση 

µx = 3µ – 
x

2
 + 1    ⇔     2µx = 6µ – x + 2 

                                        2µx + x = 6µ + 2 
                                        (2µ + 1)x = 6µ + 2      (1) 
 
•      Όταν   2µ + 1 = 0,   δηλαδή όταν   2µ = –1 

                                                                µ = – 
1

2
 

        η   (1)    ⇔     0⋅x = –3 + 2    ⇔     0⋅x = –1   αδύνατη 
 
•      Όταν   2µ + 1 ≠ 0,   δηλαδή όταν   2µ ≠ –1 

                                                                µ ≠ – 
1

2
 

        η   (1)    ⇔     x = 
6 2

2 1

µ+

µ+
    µοναδική λύση 

 
 
8. 
Για τις διάφορες πραγµατικές τιµές του  µ ≠ 0   να λύσετε την εξίσωση    

                                           x – µ  = 
x

µ
 – 

1

µ
 

Προτεινόµενη λύση 

x – µ  = 
x

µ
 – 

1

µ
    ⇔     µx – µ2 = x – 1  

                                      µx – x = µ2 – 1 

                                      (µ – 1)x = µ2 – 1       (1) 

•      Όταν   µ – 1 = 0,    δηλαδή όταν   µ = 1 

        η    (1)     ⇔      0⋅x = 0    ταυτότητα 

•      Όταν   µ – 1 ≠ 0,    δηλαδή όταν   µ ≠ 1 

        η    (1)     ⇔      x = 
2 1

1

µ −

µ−
 = 

( 1)( 1)

1

µ− µ+

µ−
 = µ + 1    µοναδική λύση 
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9. 
Για τις διάφορες πραγµατικές τιµές του  µ ≠ 0   να λύσετε την εξίσωση    

                                           
x

2

µ+
 – 

1

µ
 = µx + 2 

Προτεινόµενη λύση 

x

2

µ+
 – 

1

µ
 = µx + 2     ⇔     µ2 + µx – 2 = 2µ2x + 4µ 

                                              µx – 2µ2x = – µ2 + 4µ + 2 

                                              µ(1 – 2µ)x = –µ2 + 4µ + 2         (1) 
 
•      Όταν   µ(1 – 2µ) = 0,    δηλαδή όταν   µ = 0    ή    1 – 2µ = 0 

                                                                     µ = 0    ή    2µ = 1 

                                                                     µ = 0   ή    µ = 
1

2
 

          α)    για   µ = 0    η    (1)      ⇔     0x = 2      αδύνατη 

          β)    για   µ = 
1

2
    η    (1)    ⇔     0x = – 

1

4
 + 4 = 

15

4
    αδύνατη 

 
•      Όταν   µ(1 – 2µ) ≠ 0,    δηλαδή όταν   µ ≠ 0    και    1 – 2µ ≠ 0 

                                                                     µ ≠ 0    και    2µ ≠ 1 

                                                                     µ ≠ 0   και    µ ≠ 
1

2
 

η    (1)    ⇔     x = 
2 4 2

(1 2 )

−µ + µ+

µ − µ
   µοναδική λύση 
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10. 
Για τις διάφορες πραγµατικές τιµές του  µ   να λύσετε την εξίσωση    

                                           2µ
2x – 5µ = 2(µ2 + 1) – 4µx 

Προτεινόµενη λύση 

2µ2x – 5µ = 2(µ2 + 1) – 4µx     ⇔     2µ2x – 5µ = 2µ2 + 2 – 4µx 
                                                           2µ2x + 4µx = 2µ2 + 5µ + 2 

                                                           2µ(µ + 2)x = 2µ2 + 5µ + 2        (1) 
 
•      Όταν   2µ(µ + 2) = 0,    δηλαδή όταν   µ = 0    ή    µ + 2 = 0 

                                                                     µ = 0    ή    µ = –2 
         
          α)    για   µ = 0    η    (1)      ⇔     0x = 2      αδύνατη 
          β)    για   µ = –2   η    (1)      ⇔     0x = 8 – 10 + 2   
                                                                 0x = 0    αόριστη 
 
•      Όταν   2µ(µ + 2) ≠ 0,    δηλαδή όταν   µ ≠ 0    και    µ + 2 ≠ 0 

                                                                     µ ≠ 0    και    µ ≠ –2 

        η    (1)    ⇔     x = 
22 5 2

2 ( 2)

µ + µ+

µ µ+
   µοναδική λύση 

 
 

11. 
Να λύσετε την εξίσωση    |x – 4| = –1 
Προτεινόµενη λύση 

Η εξίσωση είναι αδύνατη,  αφού το πρώτο µέλος είναι  ≥ 0  και το δεύτερο  < 0   άρα 
δε µπορεί να είναι ίσα. 
 
 
 
12. 
Να λύσετε την εξίσωση     6 x−  = –1 

Προτεινόµενη λύση 

Η εξίσωση είναι αδύνατη,  αφού το πρώτο µέλος είναι  ≥ 0  και το δεύτερο  < 0   άρα 
δε µπορεί να είναι ίσα. 
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13. 
Να λύσετε την εξίσωση     6 x−  = 1 

Προτεινόµενη λύση 

Περιορισµός :    6 – x ≥ 0    ⇔   x ≤ 6 

6 x−  = 1    ⇔      ( )
2

6 x−  = 12 

                                  6 – x  = 1   
                                  x = 5    δεκτή αφού ικανοποιεί τον περιορισµό 
 
 
 
14. 
Να λύσετε την εξίσωση      |x – 4| = 3x – 6  

Προτεινόµενη λύση 

Περιορισµός :    Επειδή    |x – 4| ≥ 0,   πρέπει και   3x – 6 ≥ 0 
                                                                                  3x ≥ 6 
                                                                                  x ≥ 2 
 
|x – 4| = 3x – 6    ⇔     x – 4 = 3x – 6     ή     x – 4 = – (3x – 6) 
                                                                       –2x = –2    ή   x – 4 = – 3x + 6 
                                                                        x = 1    ή   4x = 10 

                                                                        x = 1    ή    x = 
5

2
 

                                                                                          x = 
5

2
 

Η  x = 1  απορρίπτεται λόγω του περιορισµού.  


